

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolas Fábregues plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

CIRCULAR

DE LA ASOCIACION DE CATÓLICOS SOBRE EL ESTUDIO DE LA MISMA.

La Junta Superior de la «Asociacion de Católicos» en España anunció desde este verano, por medio de prospectos impresos, su firme propósito de continuar sosteniendo en Madrid los Estudios católicos, que, á costa de grandes esfuerzos y dispendios, logro establecer en Setiembre de 1870, reuniendo un núcleo de cerca de cuarenta profesores católicos, entre catedráticos y sustitutos, número superior al que cuentan algunas Universidades de España, y no pocas en el extranjero. Cosa comun es, y la esperiencia cotidiana lo demuestra así, que se anhela y pide con gran instancia aquello de que se carece, y se hace poco caso de lo que ya se tiene, sobre todo si cuesta poco el alcanzarlo.

La prensa católica, los padres de familia y no pocas personas piadosas pedian con grande ahinco que se estableciese en España una Universidad católica, como las que existen en países extranjeros. Pero la ley de la mal llamada libertad de enseñanza no permite hacer esto en España, pues solo á las que están subvencionadas por el Estado ó por diputaciones provinciales permite dar certificados de estudios y conferir grados académicos; así que esta Junta Superior, ni puede gozar de los beneficios é ingresos que producen los grados y exámenes, ni ofrecer á sus alumnos las ventajas y alicientes que tienen las Universidades católicas de esos otros países. La Junta superior debe hacer esta manifestacion en respuesta á las observaciones que se le hacen por personas muy apreciadas, que, llevadas de un deseo plausible, pero irrealizable por ahora, hablan continuamente acerca de la creacion de una Universidad católica, extrañando que no se haya planteado todavía.

Es la imposibilidad de crear una Universidad oficialmente, la Junta planteó en Madrid los «Estudios católicos», con el fin de manifestar al error y á la impiedad que el catolicismo tiene en España suficientes fuerzas vivas para sostener sus embates y satisfacer las reclamaciones que se hacian por varios padres de familia, tanto de Madrid como de otros puntos de España, que deseaban tener un establecimiento de toda confianza, donde pudieran enviar á sus hijos, en la seguridad de encontrar un profesorado puro en su doctrina y profundo en el saber. Para plantear el establecimiento, la Junta Superior agoló en breve sus no muchos recursos, y hubo de apelar á la piedad de varias personas ilustres y generosas para que la ayudasen en su tarea. Con estos recursos, la Junta pudo continuar y terminar el primer año de existencia de sus Estudios; pero aun cuando la concurrencia de alumnos fué considerable para un establecimiento naciente, ni fué tanta cual debiera ser, ni cubrió, con mucho, los gastos del

establecimiento, á pesar de que casi todos los profesores desempeñaron sus cátedras gratuitamente, y otros, separados de sus cátedras por no haber jurado la Constitucion ni aun con salvedad, apenas contaban con mas recursos que los ténues rendimientos que les proporcionaban los emolumentos de sus cátedras; siendo tan bajas las cuotas de pago, que puede considerarse la enseñanza como casi gratuita, al paso que lo es enteramente para los pobres, á quienes se enseña de balde.

Basada la enseñanza de los Estudios católicos sobre los dos polos de ortodoxia y profundidad en la ciencia, se opone su método á los dos extremos contrarios de la enseñanza moderna, que son la impiedad y la superficialidad. Mas la Junta Superior ve con sentimiento que no pocos católicos, lamentándose de la primera con estériles quejas, se dejan arrastrar plácidamente de la segunda calamidad, haciendo que sus hijos estudien á la vez multitud de asignaturas, buscando solamente un título para que ejerzan una profesion que ignoran, con riesgo de no saber jamás aquello que se dice que saben, y perder á otros y perderse á sí mismos. La esperiencia está acreditando que la culpa la tienen en esta parte mas los padres que los hijos.

Para remediar estos males ha planteado la Junta Superior estos «Estudios católicos.» ¡Ojalá pudieran plantearlos iguales todas las Juntas provinciales de España! Pero cualquiera conoce la imposibilidad de hacerlo cuando la Superior, con todos sus recursos, apenas puede sostener esta empresa. Urge, pues, por esta misma razon, apoyar los «Estudios católicos», y la Junta Superior lo espera así del celo de las provinciales y de los individuos de la «Asociacion» que puedan cooperar á su sostenimiento. Varios son los que han ofrecido para ello recursos que todavía no han llegado á esta Tesorería. Para lograr estos piadosos fines y regularizar tan importante servicio, esta Junta Superior ha acordado dirigir á los presidentes de las Juntas las advertencias siguientes:

1.ª Que procuren recomendar la institucion de los «Estudios católicos» abiertos en Madrid como Universidad católica de España en cuanto la legislacion vigente lo permite.

2.ª Que exciten á las personas piadosas á que alejen sus hijos de los centros de enseñanza oficial que no ofrezcan seguridad «completa» en la pureza de doctrina, y, caso de sacarlos de sus pueblos para enviarlos á una Universidad, los dirijan á estos «Estudios católicos» de Madrid.

3.ª Que procuren tambien allegar recursos para el sostenimiento de estos Estudios, aprobados por el Episcopado español, excitando á las personas piadosas que dispongan de algunos legados ó mandas para obras de misericordia, que destinen alguna parte de ellos á esta, que lo es tambien, como destinada á enseñar á los que necesitan aprender.

4.ª Que designe una persona encargada de

recaudar el importe de las acciones de á 10 rs., que han tomado ya algunos católicos fervorosos, comprendiendo la trascendencia de esta institucion, y aumentar el número de estos accionistas, cuidando de remitir cada tres meses á esta Junta el total recaudado.

Dios premiará estos trabajos, que se hacen por su honra y gloria, y no por vanidad ni deseo de medros temporales.

Madrid 4 de Setiembre de 1871.—El vicepresidente, marqués de Mirabal.—El secretario, Ramon Vinader.

De «La Monarquía Tradicional.»

Seccion de Noticias.

De «La Monarquía Tradicional.»

Con motivo del abrazo que parece se han dado don Amadeo y el general Espartero, los diarios progresistas han descolgado de nuevo la lira de Simplicio, y es cosa de oír los ditirambos que entonan á las libertades pátrias, aseguradas (por supuesto) con el achuchon de marras.

En esta murga progresera sobresale el pito de la «clásica Iberia» que en un artículo como suyo que «El Progreso» de Jerez copia con fruicion, escribe las siguientes tonterías:

«El ilustre retirado de Logroño, al que tanto deben la España y la libertad; el que supo abatir un día el orgullo insensato de los reaccionarios, venciendoles en los campos de batalla con heroísmo sin igual, y reduciendo á la nada sus maquiavélicos propósitos.»

El articulista que sin duda tiene la boca llena, por distraccion seguramente olvida el grano y se va á la paja figurándose que España es la redaccion de la «Iberia» y que los españoles hemos cobrado aquellos 50.000 duros de indemnizacion á los periódicos progresistas y el abono de los 11 años que no «trabajaron» y los ciento veinte mil y el coche perpétuo de Sagasta, y por eso no dice una palabra de las tundas que los reaccionarios dieron al ilustre retirado de Logroño y á sus compañeros de armas, porque donde las dan las toman.

Continúa el periódico de Sagasta:

«Este ¡viva el rey! brotado de los lábios del duque de la Victoria, es el grito de la nacion entera que ama y admira á esa noble figura de la España libre, ese inmortal caudillo de la libertad y del progreso.»

Gracias á Dios que se acabaron al fin los partidos. Ya no hay carlistas, ni republicanos, ni moderados, ni montpensieristas, sino redactores de la «Iberia» con algun destinillo, ó sea progresistas de Sagasta que dan vivas al rey por boca de ganso, y que componen la nacion entera y verdadera. Esto es deléoso.

Y continúa este infeliz papel:

«Ese ¡viva el rey! del general Espartero es la bandera del partido progresista, de los hombres de la revolucion que ven completa su obra en la consolidacion de la monarquía constitucional, tan dignamente representada por Amadeo I.

Ya lo saben los reaccionarios; ya lo saben los enemigos de la legalidad.

¡Ay del que trate de anteponerse!

¡Que! ¿Hombre? ¡A esta fecha estamos los carlistas tiritando y con sudores de muerte: cualquier dia nos meneamos!

Pero bien mirado. ¿Tienen tanto motivo para entusiasmarse esas pobres gentes con el discurso esparteril?

El solitario de Logroño, como le llaman, á fuer de cortés y bien criado, no habia de escusarse de recibir debidamente á su huésped, que al fin es de estirpe régia, pero en su discurso solo dice que « todos los pueblos (no él) » están persuadidos de que si enemigos de « nuestra ventura » intentasen turbarla, (la libertad), « V. M. sabrá » (pero no él) á la cabeza del ejército y milicia, confundirlos, etc.

Por lo demás se limita á « acájar » fielmente la dinastía.

¿Dónde está aquí el ofrecimiento de la espada de que nos hablaba la Gaceta?

¿Dónde la promesa de defender la casa de Saboya?

Bien dice un periódico, que en su género, este discurso debió gustar á don Amadeo tanto como el del alcalde de Zaragoza.

Seccion Local.

¡Cuán bella y encantadora es la Religion!

Las señoritas alumnas del Colegio de la Inmaculada Concepcion de esta ciudad, celebraron el domingo último en la parroquia de Santa María, la festividad que anualmente dedican á su escelsa y soberana Patrona.

Si momentos de felicidad pueden gozarse en esta vida, si en realidad existe placer verdadero en este valle de amargura y quebranto, no tengo reparo en afirmar que se halla solo en la Religion católica, pues fué enteramente feliz, gocé del mayor placer, al contemplar los tiernísimos espectáculos que ofrecieron á mi consideracion las candidas niñas y modestas señoritas alumnas de dicho Colegio.

A las siete y media de la mañana se dirigian formadas en filas á la Iglesia, para recibir el Pan de los Angeles: las cinco primeras debian hospedar por vez primera en su corazon al que no cabe en los cielos y tierra; sus vestidos eran blancos cual debian ser inocentes sus almas; elegantísimas coronas de bellísimas y delicadas flores ceñían sus puras sienas y un velo del mismo color que sus vestidos echado hácia atrás cubria sus espaldas. Las diez y siete siguientes iban tambien vestidas de blanco y adornadas con una preciosa faja azul desde el hombro izquierdo hasta la parte derecha de la cintura; á estas seguian las demás niñas que concurren actualmente á dicho colegio, y por último la mayor parte de las señoritas que han sido educadas en el establecimiento y un considerable número de madres que tuvieron la inefable dicha de acompañar á sus hijas al convite del Señor; cerrando la marcha la señora Directora, su esposo y otras personas mayores.

Llegadas que fueron al templo, y colocadas en un cerco al efecto preparado, tres de las que llevaban banda azul suben las gradas del altar haciendo

con la mayor igualdad algunas genuflexiones, se colocan á la derecha del presbiterio, y la del centro lee con claridad los actos de preparacion para la sagra-comunion, concluidos los cuales, bajan con el mismo ónden que habian subido. El señor Cura párroco de Santa María celebró la misa de comunión, durante la cual se dejaron sentir los melodiosos acordes del famoso órgano pulsado por las diestras manos del profesor y organista D. Juan Foxá presbítero. Al ofertorio, mientras el celebrante ofrecia al Eterno Padre la víctima pura, santa é inmaculada, otra señorita que habia subido con dos compañeras al altar, leyó la preparacion, volviendo á bajar luego de concluida la lectura. Llegó ya por fin, el momento dichoso: ¡oh! ¡cuán envidiable es nuestra dicha, candidas niñas! vais á consumir el acto mas solemne de la vida: ved ya llegado el instante en que van á cumplirse vuestras risueñas esperanzas, vuestros ardientes deseos: vais á unir vuestro inocente corazon al Corazon purísimo del Amado, vais á gustar por primera vez ese manjar celestial que l'ena de vida y rejuvenece el alma. Permitidme que os confiese que la envidia se apoderó de mi corazon en aquel momento para vosotras el mas feliz de la vida. Subid, subid estas gradas, que el Dios á quien amais espera con mas ansia que vosotras el momento de abrazaros. Con la mayor gracia subieron las lindísimas señoritas de dos en dos: las de la banda azul se colocan una á cada lado del altar para sostener la toalla, y seis á cada lado del presbiterio á las que se proveyó de una vela encendida. El ministro del Señor, dá la absolucion y entonces empiezan á subir las que comulgan por primera vez; siguen por el mismo orden que habian entrado en la Iglesia, y se colocan en ambos lados del presbiterio; durante este acto el Reverendo Sr. Arbona, cantó con melodiosa voz y acompañado del órgano un hermosísimo « Ego sum panis vivus » que duró mientras comulgaron cuantas personas acompañaban á las educandas. ¡Qué cuadro tan tierno! ¡Qué espectáculo tan sublime! Ved arrodilladas ante su Madre querida y recibir en su pecho al Dios de cielos y tierra unas inocentes niñas y otras modestas señoritas; las madres de las educandas derramando lágrimas de consuelo al ver que el torbellino de la impiedad que arranca hoy de los corazones las plantas de la fé y de la virtud, ha dejado intactos y puros á los de sus hijas y que en sus almas ha germinado la semilla de la piedad, prometiendo bellísimas flores, abundantes frutos de los desvelos que por su educacion religiosa se han tomado esas cariñosas madres. ¿En qué secta, en qué religion se representan espectáculos tan tiernos, que hacen derramar lágrimas de ternura á los que los presencian? Ved á la directora colmada sus deseos, vedla que llora tambien de gozo en su interior al contemplar las primicias de sus fatigosas tareas. ¡Que bella y encantadora es la Religion! ¡Que cuadros tan tiernos, que espectáculos tan sublimes presenta á nuestra consideracion!

Al tomar la pluma para describir esta solemnidad me habia propuesto ser corto, pero el entusiasmo que arde en mi pecho y el gozo que causó á mi alma espectáculo tan bello, me ha impedido cumplir hasta ahora lo que hubiera deseado mas temo fatigaros, queridos lectores, con mi pesado estilo y vuelvo á proponerme el ser breve,

Segun se me ha informado, las señoritas que leyeron, son: D.^a Inés Ládico y Olivar. y D.^a Rita Pons y Cepolina, y la accion de gracias la señorita D.^a Maria Montañez y Mercadal, luego de concluida la comunión.

A las diez de la mañana debia empezarse una solemne misa mayor, y reunidas en su Colegio las Señoritas se ordenaron, dirigiéndose despues á Santa María.

El altar magníficamente ornado por ricas flores, é iluminado por multitud de luces, presentaba un aspecto muy agradable. La bella imágen de la Purísima Concepcion perteneciente al Colegio, se veia ricamente engalanada por una media luna de rosas que la rodeaba casi por entero, y hasta en las gradas del altar mayor podian distinguirse hermosos floreros que representaban grandes rosales. La misa mayor se cantó con la mayor solemnidad, y con la lucidez que se acostumbra en los dias de gran fiesta.

El elocuente orador Dr. D. Lorenzo Pons, pronunció un elegante y sentido discurso con el tema « Inimicitiae pono inter te et mulierem: ipsa olim conteret caput tuum » Habló de la sagrada mision de la muger diciendo que ella salvará la moderna sociedad aplastando á imitacion de María la cabeza del mónstruo infernal: de aquí dedujo la gran importancia de la educacion religiosa de la muger y dirigiéndose despues á las niñas les dijo que en verdad esta fiesta podia llamarse « de niñas » pues tambien María es una niña en el misterio de su Concepcion Inmaculada. Les habló con un lenguaje sencillo y encantador, con el lenguaje del alma, que hizo derramar abundantes lágrimas á los concurrentes.

Concluida la misa mayor, se cantó con gran solemnidad una « Salve Regina » quedando de este modo terminada esta festividad que en ninguno de los doce años anteriores en que se ha celebrado se habia hecho con tanta pompa y lucidez.

De lo mas íntimo de mi corazon felicito á la Directora del establecimiento y á las madres que tienen la dicha de haber puesto el cuidado de sus hijas en manos de una señora de cualidades tan apreciables.

Y de vosotras ¡oh niñas! me despido felicitándoos tambien por la gran dicha que tuvisteis: principalmente las que celebrasteis la primera comunión, no olvidéis en jamás el célebre dia 15 de Octubre del presente año, grabadlo con caracteres de diamante en vuestra mente, á fin de que no imprima huella en él la mano del tiempo. Seguid, seguid, por la florida senda de la virtud pues cogereis bien pronto las flores de vuestra piedad, siendo apreciadas de todo el mundo, siendo útiles á la sociedad, siendo en fin, durante el curso de vuestra vida modelo de virtud en los diferentes estados á que la Providencia os llamo.

Ambrosio E. Carabó y Fronti.

Ayer mañana fondeó en nuestro puerto procedente del de Gibraltar la fragata de guerra inglesa « Lord Warden » de 18 cañones y fuerza de 1,000 caballos, conduciendo 720 plazas; al mando del capitán de navío Mr. T. Braudeth.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Pedro de Alcántara confesor y fundador.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA: Hoy se hace la visita á la Virgen de la Anunciata en San Francisco

Los amigos del gran Patriarca San José tienen hoy al anochecer su ejercicio mensual en su propia iglesia dirá el sermón don Eduardo Turmo Pbro.

Observaciones meteorológicas

Dias.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en kils.
		Máx.	Min.					
11	766.8	25.2	20.7	86		3	SUcalmoso	0.3

MAHON: 1871.—Tipografía de Miguel Parpai, Bastion, 39.

SECCION DE ANUNCIOS.

Obras musicales publicadas por D. Joaquin Lladó, á las que se admiten pedidos en Esta imprenta, Bastion 39.

La Sirena, polka.	2 Rs.
El pájaro perdido, wals.	10
El murmullo de las aguas, nocturno.	8
El sueño de oro, schotisch, con poesía.	8
El pájaro del Tibidabo, schotisch.	6
Solferino, polka militar.	9
Un cœur gemissant, nocturno	12
Luisa, danza americana.	6
La Czarina, rigodon ruso.	6
Hermosa cubana, danza americana.	6
Método analítico para el estudio del solfeo.	80
Triste cantar del gondolero, nocturno.	8
Dulce ensueño, nocturno.	8
L'assenza, romanza.	8
Danza americana, con letra.	8
A la orilla del mar, nocturno.	16
Ensueños del alma, redowa, con poesía.	14
Emociones del alma, nocturno.	10
La Maravilla, melodía.	6
A la memoria del maestro don Mateo Ferrer, marcha fúnebre.	8
La Tórtola, estudio de salon.	14
Cármén, melodía.	16
El Prado, redowa.	12
Una serenata, nocturno.	14

Las personas que deseen obtener algun ejemplar de las citadas obras del célebre maestro mahonés, pueden dar aviso en esta imprenta y serán servidas con la mayor puntualidad posible.

EL CORREO DE LA MODA.

Modas de Caballeros.

SECCION ESPECIAL PARA SASTRES.

En esta interesante publicacion, sin rival en su género, hallarán los señores que se dediquen al difícil arte del Sastre, cuantas indicaciones necesiten para su profesion y para ponerse á la altura de los mejores profesores extranjeros. Detallada revista de las Modas mas recientes, útiles consejos sobre el corte y la medida, una plantilla de modelos de las prendas que obtengan mas favor del público, y por último, un magnífico figurin doble iluminado, con su explicacion correspondiente, facilitará la ejecucion de toda clase de trages, por difíciles que sean.

Considerando tambien que muchos profesores, ya por hallarse establecidos en pueblos pequeños, ya porque sus esposas son modistas, necesitan estar al corriente de los trages de señora y del modo de confeccionarlos, procuraremos que en el figurin iluminado aparezcan una ó dos figuras de señora, vestidas con gusto y elegancia.

Precios de la Grande edicion:—Un año 60 Rvn.—6 meses 34 id.—Idem de la pequeña edicion:—Un año 36 Rvn.—6 meses 30.

REGALO.—Los que se suscriban por un año empezando en 1.º de enero recibirán un Almanaque con preciosos grabados y artículos de los mejores autores.—Se suscribe en esta IMPRENTA, Bastion 39.

Se han recibido ejemplares del muy celebrado

**ALMANAQUE
DE LOS CHISTES**
para el año bisiesto de 1872.

LA AMETRALLADORA

ALMANAQUE ILUSTRADO

para 1872.

Se vende en esta imprenta á DOS reales ejemplar.



AMOR DE ESPOSA.

por ANTONIO DE PADUA.

Esta publicación se hace por entregas de 8 páginas en cuarto prolongado, impresas en buen papel y tipos nuevos.

A pesar del lujo de la obra, el precio de cada entrega es sólo de

Un cuartillo de real en toda España.

Se admiten suscripciones en esta imprenta, Bastion 39, donde los que gusten podrán enterarse del prospecto y entrega primera. --- Se ha repartido el 1.º. cuaderno.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Se ha repartido el número 37 del acreditado periódico «La Moda Elegante Ilustrada», perteneciente á la primera semana de Octubre, que publica ya algunos modelos de trajes para la próxima estación, una variada colección de dibujos para trajes de niños y niñas. y otros de cuellos, labores, etc. En la parte literaria contiene dicho número una carta de París del conocido escritor marqués de Valle Alegre, una revista de modas, también de París, por la vizcondesa de Castelfido, y otros artículos de no ménos interés. Con el mismo número se han repartido una hoja de patrones de gran tamaño, y un figurin dibujado é iluminado en París.

A dicha publicación admitense suscripciones en esta imprenta Bastion 39, Mahon, donde hay números de muestra.

El Milano

DE LOS MARES

novela histórica-marítima

original de

D. ALEJANDRO BENISIA.

Consta esta interesantísima publicación de 2 tomos ilustrados con 22 láminas, cuyo coste total es de 24

reales vellon.—Véndese también por tomos y medios tomos á los precios de 12 y 6 rs.

Queda abierta la suscripción en esta imprenta.

MÉTODO

DE

SOLFEO

ANALÍTICO, FÁCIL Y CONCISO.

por

JOAQUIN LLADÓ.

2.ª Edicion.

Precio fijo 32 reales.

Punto de venta en Mahon: Bastion 39, Imprenta.

Se darán 2 reales vn. diarios á algun muchacho ú otra persona que sea apta y de confianza que quiera ocuparse en la repartición de entregas, venta ambulante de calendarios, folletos, periódicos, etc., etc.

Informarán en esta imprenta, Bastion 39, ó bien Deyá 30.

Cartillas, 7 cénts.una.

